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ЗАМІСТЬ ПЕРЕДМОВИ

“Передмову” переважно пишуть, коли текст книжки готовий чи май-
же готовий. Тобто тоді, коли, наприклад, надійшла черга пояснити, чому
“Спіраль наукового пізнання безкінечна”. Справді, нема кінця-краю науко-
вому пізнанню, як і самій науці.

Наукове пізнання безкінечне. Це істина, що не потребує доведення. Та
тут йдеться передовсім про зміст результату пізнання. А точніше – про
зміст, смисли, значення. Кожен “зміст” має ще й форму.

Форму пізнання багато учених, особливо філософів, представляють у
геометричному (а математики – ще в алгебраїчному) вигляді як спіраль.

Візуально спіраль у математиці – це колоподібна крива, яка розгор-
тається на площині (може й у трьохвимірному просторі) і має два кінці
– початковий і завершальний, розкручується проти годинникової стрілки
чи навпаки. На обкладинках наших книг “Суспільна географія” (кн. І, ІІ, ІІІ,
ІV, V) вона розгортається з центру вверх наліво, а далі вниз та вверх на-
право, хоч це не має принципового значення. Головне тут – це швидкість
цього розвороту.

Залежно від останньої (швидкості) маємо декілька видів спіралі: зви-
чайну (або Архімедову), коли швидкість на усіх стадіях розгортання одна-
кова), логарифмічну (швидкість зростає за принципом десяткових лога-
рифмів або їх натуральних значень) та ін. Є ще немало інших видів спіра-
лей, які використовуються для опису (характеристики) передусім розви-
тку тих чи інших явищ, процесів і т. п.

У географії поняття спіралі розвитку або передовсім розміщення сус-
пільства (чи його геопросторової організації) виявляється не стільки як
власне геометрична форма, скільки як образ цієї форми, тобто колоподіб-
но з рівномірною чи прискореною швидкістю.

Наведемо один приклад. Сам процес геопросторової організації має 
майже усюди відображення залежно від теорії цієї організації. Зокрема,
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на початку виникла теорія штандорту, яка стосувалась кільцеподібної 
спеціалізації галузі залежно від трьох чинників: відстані до міста-спо-
живача сільськогосподарської продукції, вартості робочої сили, вартості 
землі. Залежно від комбінації цих чинників організовувалася зональна то-
варна спеціалізація аграрної сфери. Коли настала промислова революція, 
змінилася роль цих факторів і додається ще й чинник агломерації. Тепер 
же в епоху розвитку цифрової революції істотно зросла роль інформацій-
ного фактора. Появилася теорія гнучкої геопросторової організації вироб-
ництва чи ширше – суспільства (див. нашу книгу “Суспільна географія”, 
кн. І, 2015, с. 364–377).

Зміст поняття “розміщення” набрав нового значення як “гнучка гео-
просторова організація”. Він розширився, отримуючи нові сенси. Змінився 
сам сенс виробництва і суспільства, змінились його геопросторові форми 
(вузли, регіони, полімагістралі тощо).

Отож, можна вже розглядати сам процес геопросторової організа-
ції як такий, що з часом охоплює нові форми і їх нові змісти. Тобто, об-
разно кажучи, теорія цього процесу, його пізнання розширюється подібно 
спіралі.

Ця істина проведена мною, як наукова реальність при розвитку те-
орії пізнання з суспільної географії, у якій я активно працюю з 1960 по 
2023 роки, тобто приблизно 60 років.

В історичній літературі віднедавна фігурує поняття паралельної ре-
альності. Воно реалізується внаслідок того, що різні групи спільнот (рід-
ше – окремі особи) перебувають поруч у часі і просторі, але не комуні-
кують. Так, наприклад, збудованою залізницею Львів–Тернопіль (1872 р.) 
через села могли регулярно мчати пасажирські і товарні поїзди, не пере-
тинаючись з діяльністю селян-хліборобів. Тобто пасажири поїздів пере-
бували у паралельній реальності з масами селян.

У травні 1898 р. поїздом приїхав у Тернопіль Іван Франко. Останнього 
возили приватно у с. Курівці, де він зустрівся з селянами на передвиборчих 
зборах, агітуючи за радикальну партію, що висунула І. Франка депутатом 
до австрійського парламенту. Так перетнулись дві суспільні спільноти: ра-
дикально-партійна та селянська.

Подібним чином в одній людині, особливо творчій, можуть співіснува-
ти декілька паралельних ліній життєдіяльності. Наприклад, як це було (до 
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цього часу зі мною) – наукова і дві культурних – живописна та музична. Ці 
останні можна вважати як різні. Хоч вони належать до сфери культури.

Тут усі три лінії існують паралельно в одній особі. Та їх інтенсивність 
різна у різний час.

Особливий розділ шостого тому із моїх книг «Суспільна географія» 
– це маловідомі публікації минулих років, надруковані за кордоном або 
у часописах України та поданих до друку в “Енциклопедію НТШ” чи 
інтерв’ю із сучасними журналістами – Богданом Залізняком і Василем 
Глинчаком. Останній брав у мене інтерв’ю частіше, хоч знайти їх те-
пер нелегко. Ці інтерв’ю розширюють область інтересів тих самих пу-
бліцистів, як моїх. Крім того, особливо цікавим є інтерв’ю професора 
Степана Гелея зі мною про нагородження мене Міжнародною премією 
імені Івана Франка.

Для мене особливо важливим тут є друкування списку усіх (?) моїх 
праць. Це перша найповніша бібліографія. Справді виходить приблизно по-
над 900 публікацій.

Завершується публікацією (далеко не повною листів, які писали до мене 
учені, мистці та навіть незнайомі люди). Листи від рідних, які несуть ін-
формацію про своє життя – буття, тут опускаю.

Як видно з текстів усіх п’яти–шести книг, теорія пізнання тут охо-
плює не лише чимраз більшу кількість галузей і сфер (від сільського і лі-
сового господарства до невиробничої, включаючи інформаційну сферу), і 
водночас вбирає в себе нові засоби і прийоми (комп’ютерні засоби і мате-
матичні методи і т. д., і т. п.).

У шостій книзі я ще раз повертаюся до своїх починань. Коли науко-
ва праця поєднувалася з іншими видами життєдіяльності – образот-
ворчим мистецтвом (живописом, графікою) та музикуванням. Ці три 
види рухалися паралельно і не закінчувалися, а навіть існують тепер. 
Зрозуміло, що на першому місці, особливо з 1961 р. (аспірантура, викла-
дацька праця) стояла науково-педагогічна діяльність. Вона була дуже 
інтенсивною.

Про це свідчать такі дані. За моїми плечима: а) близько сотні обґрун-
тованих мною наукових суспільно-географічних істин; б) понад шістде-
сят виданих книг – особистих чи колективних; в) близько тридцяти під-
готовлених кандидатів та докторів наук; г) опонування понад 45 канди-
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датських і 15 докторських дисертацій; д) організація і проведення кількох 
десятків наукових форумів – конференцій, з’їздів, семінарів та ін.

Я вдячний керівництву ЛНУ ім. І. Франка – ректорам: акад. Євгенові 
Лазаренку, Іванові Вакарчуку та Володимирові Мельнику за всебічну під-
тримку у моїй творчій праці; проректорам університету: академіку НАН 
України, проф. Романові Гладишевському і доц. Володимирові Качмару; 
деканам географічного факультету проф. Ярославу Кравчуку та доц. 
Володимирові Біланюку; працівникам кафедри економічної і соціальної ге-
ографії: старшому лаборанту, аспіранту Юрію Борсуку, завідувачці на-
вчальної лабораторії “Атласного і тематичного картографування” Марії 
Хоминець. Дякую також макетувальниці Любові Семенович за її творчий 
підхід при створенні книги. 

Відгуки і пропозиції просимо надсилати на адресу: 76000, Львів-центр, 
вул. Петра Дорошенка, 41, Географічний факультет. Тел.: 067-77-80-690. 
E-mail: oleh.shabliy@lnu.edu.ua.

Заслужений Професор
Львівського національного університету

імені Івана Франка
Олег  Шаблій

Львів, 20 травня 2022 р.
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